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5. Klasse Ubungsaufgaben 5

Zahlprinzip 07

1. 8 Personen stellen sich in einer langen Reihe fiir ein Foto auf. Jeder kann wéhlen, ob
er dabei steht oder sitzt. Wie viele verschiedene Fotos sind denkbar?

2. Fiir ihre Puppe hat Claudia 4 verschiedene Hemdchen, 6 Schiirzen und 3 Paar Schuhe
zur Auswahl. Wie viele Moglichkeiten hat sie, die Puppe anzuziehen?

3. Wie viele Flaggen mit drei waagrechten Streifen kann man bilden, wenn man dafiir aus
7 Farben wihlen kann und benachbarte Streifen nicht dieselbe Farbe haben diirfen?

4. 6 Politiker treffen sich zu einer Konferenz. Jeder begriif3t jeden, und von jedem Hiénde-
schiitteln wird ein Foto gemacht. Wie viele Fotos entstehen?

(a) Lose diese Aufgabe durch die Zeichnung von 6 Punkten, bei denen du jeden mit
jedem verbindest.

(b) Lose diese Aufgabe durch eine Tabelle, in der du fiir jedes Hindeschiitteln ein

Kreuzchen machst:
|AIB|C|D|E|F]

| | O Q) T

Warum stehen in einigen Késtchen keine Kreuze? Warum muss man die Zahl der
tibrigen Késtchen durch 2 dividieren?

(c) Lose nun diese Aufgabe auf folgende Weise: Fiir jedes Hindeschiitteln schreibst
du ein Buchstabenpaar (also AB fiir ,,A schiittelt B die Hinde usw.). Wie viele
Buchstaben konnen dabei auf der ersten Stelle stehen, wie viele auf der zweiten?
Warum muss man das so erhaltene Ergebnis wieder durch 2 dividieren?

(d) Welche der obigen Losungsmoglichkeiten wiirdest du bei 25 Politikern wihlen?

5. Wie viele ,,Worter kann man aus den Buchstaben ,,EIS“ bilden? (Die Worter miissen
keinen Sinn ergeben; alle Buchstaben miissen vorkommen.)

Wie viele aus den Buchstaben ,,SCHNEE“?

6. Aus einem Geldbeutel (1, 2, 5, 10, 20, 50 Cent, 1, 2 Euro) diirfen 3 Kinder je 1 Miinze
nehmen. Wie viele Kombinationsméglichkeiten gibt es dafiir, wenn jede Miinze nur
einmal vorhanden ist?
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1. Da der erste 2 Moglichkeiten hat, ebenso der zweite, dritte, ..., achte, sind 2-2-2-2-
2.2.2.2 = 2% = 256 verschiedene Fotos denkbar.

2.4-6-3="T72

3. Fiir den oberen Streifen hat man 7 Moglichkeiten, fiir den zweiten nur noch 6 (da dieser
ja nicht die Farbe des ersten haben darf), fiir den dritten ist die Farbe des mittleren
verboten, aber die des oberen wieder erlaubt, also gibt es hier ebenfalls 6 mogliche
Féarbungen. Insgesamt gibt es somit 7 - 6 - 6 = 252 mogliche Flaggen.

4. (a) E
F

A

Ve

B

D

C

Von A aus gibt es 5 Linien, dann bleiben von B aus 4
(weil die Linie zu A hin schon gezihlt wurde), dann
von C aus 3, von D aus 2, von £ aus 1, und F' ist dann
schon mit allen anderen Punkten verbunden. Also gibt
es insgesamt 544434241 = 15 Verbindungslinien,
also 15 Fotos.

(b) Da A nicht mit sich selbst Hiande schiitteln kann, stehen in der Diagonalen keine

Kreuze:
|A[B|[C|D|E|F]
A X[ X | X|X|X
B |l X X | X | X | X
C|X|X X | X | X
DX |X|X X | X
FIX|X|X|X X
FIX|X|X]|X|X

Somit hat man 6 - 6 — 6 = 30 Kreuze. Da das Kreuzchen fiir ,,A mit B und ,,B
mit A doppelt ist usw., muss man diese Zahl durch 2 dividieren. Es gibt also

30 : 2 = 15 Fotos.

(c) Auf der ersten Stelle konnen 6 Buchstaben stehen, auf der zweiten 5. Da wieder
die Kombinationen AB und B A usw. doppelt sind, hat man 6 - 5 : 2 = 15 Fotos.

(d) Die Losung aus (a) ist die ungiinstigste, die aus (c) die schnellste. Es gibt dann
25 - 24 : 2 = 300 Fotos.

5. Fiir die erste Stelle gibt es 3 Buchstaben E, I und S, fiir die zweite bleiben 2 und fiir
die dritte 1, also 3 -2 -1 = 6 ,,Worter.

Bei den Buchstaben von ,,SCHNEE" denke man sich die E’s durchnummeriert als
E; und E,, so dass man zunichst 6 verschiedene Buchstaben hat, die man wieder
auf 6-5-4-3-2-1 = 720 Arten anordnen kann. Da dabei aber z. B. CE;E;HNS
und CE,E;HNS doppelt gezédhlt wurden und ebenso jede andere Kombination doppelt
vorkommt, gibt es nur 720 : 2 = 360 mogliche ,,Worter*.

6. Falls jede Miinze einmal vorhanden ist, hat das erste Kind die Wahl unter 8§ Miinzen,
das zweite unter 7 und das dritte unter 6 Miinzen, es gibt also 8 - 7 - 6 = 336 Kombi-

nationen.




